Wyprowadzenie wzoru

Aby sie dowiedzie¢ jak dtugo mozna spac nalezy okresli¢ potencjalny dystans do
najbardziej odlegtego obiektu jaki mogtabym zobaczy¢, gdyz w kazdej wiekszej

odlegtosci moze znajdowac sie nadptywajacy statek [ktérego jeszcze nie widac]

D1 D2

L T

W tym celu nalezy obliczy¢ sume odlegtosci mojej i spodziewanego obiektu od
widnokregu, gdyz kazdy z obiektow i ja i statek posiadamy swoje wiasne
widnokregi bedace wynikowg wzniesienia ponad poziom morza.

Suma odlegtosci D1 i D2 jest odlegtoscig jaka mam do przebycia przed
zderzeniem.

Wykorzystujac twierdzenie Pitagorasa dla tréjkata prostokatnego OBC mozna
wyprowadzi¢ wzor na odlegtos¢ do widnokregu.

AB = h (wysokosc oczu obserwatora nad poziomem morza w metrach)

OA = OC = R (promien Ziemi) B

BC = d (szukana odlegto$¢ do widnokregu obserwatora) I
BO=h+R "N 4
CO =R

wiec
BO? = BC? + CO?
(R+ h)?=d?>+R?

d”’ = (R + h)? - R?> = R? + 2Rh + h? - R? (upraszczamy)

d? = 2Rh + h?
d=4%hih+2R)

Ze wzgledu na minimalng wartos¢ h w stosunku do promienia Ziemi "h"
pomijamy w wyrazeniu (h+2R), wéwczas otrzymamy:

a1 x /7R

obliczone w Mm wyrazenie Vv 2R = 1,927



do widnokregu jest powiekszona

S¢

J4

dnia odlegto

J4

, sre

x 1,927 4/ h = 2,084/ h

Niejednorodna gestos¢ atmosfery powoduje, ze promienie Swietlne ulegajq

pewnemu zatamaniu, wiec odlegto$¢ do widnokregu bedzie nieco wieksza.
Odlegtos¢ od widnokregu mozna tez obliczy¢ za pomocg danych

d=2,08+Vh
dnionych zebranych w tabeli nawigacyjnej- o ile masz takg pod reka.

J4

usre

otrzymujemy zatem wzor, przy zatozeniu ze wysokos¢ oka obserwatora

Ostatecznie wskutek refrakcji
podawana jest w metrach:

o1/13.

d=1,9274h +
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Jak juz mamy odlegtosci widnokregu jachtu d1= 2,08 V3 oraz statku d2= 2,08
V8 sumujemy

D1=2,08x1,73 = 3,6
D2= 2,08 x 2,83 = 5,88

D= 9,4 Mm

Nastepnym krokiem jest dowiedzie¢ sie jak szybko pokonamy te odlegtosc

t =

a

Sumujemy predkos¢ jachtu ze $rednig predkoscig jednostki jaka mozna napotkac
na danym akwenie

V jachtu= 6kn + V statku= 25 kn

Wezet (ang. knot), w skrocie kn [w- pl.] - jednostka predkosci stosowana na
jednostkach ptywajacych, do okreslania predkosci wiatréw, rowna jednej mili
morskiej na godzine. 1 w = 1 Mm/h = 1852 m/h

V= 6 kn + 25 kn= 31kn

D=9,4 przyjmujemy 9Mm
v=31 kn

t=9 Mm/31 kn =0,29 h

wynik w minutach uzyskamy z proporcji
30min=0,5h Xmin=0,29 h

X=(30x0,29):0,5

X=17,4 min

do tego doliczmy mozliwos$¢ pomytki, szybszego statku, stabszej widzialnosci niz
oszacowates, zwiekszenie predkosci lub cos innego - lepiej obudzi¢ sie wczesniej
niz pdzniej, dlatego dobrze spac¢ 15 min...


http://pl.wikipedia.org/wiki/J%C4%99zyk_angielski
http://pl.wikipedia.org/wiki/Jednostka
http://pl.wikipedia.org/wiki/Mila_morska
http://pl.wikipedia.org/wiki/Mila_morska
http://pl.wikipedia.org/wiki/Mila_morska
http://pl.wikipedia.org/wiki/Godzina
http://pl.wikipedia.org/wiki/Metr
http://pl.wikipedia.org/wiki/Godzina

